

---

# 六年级圣经课程

## 逐字稿

### 《圣经旧约》

---

#### 第 27 课

#### 雅各来到约瑟身边

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute  
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

**John Knox Institute of Higher Education**

*Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide*

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

[www.johnknoxinstitute.org](http://www.johnknoxinstitute.org)

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

[www.timothychristian.ca](http://www.timothychristian.ca)

## 第二十七课 雅各来到约瑟身边

欢迎回来学习“旧约圣经历史”系列课程。这是第二十七课，雅各来到约瑟身边。我们将通过查看第四十六至五十章来结束我们对《创世记》这卷书的学习。这是一个关于父子团圆的感人故事。

我有个问题要问你们。你们记得的第一件事情是什么？对我来说，我相信自己最早的记忆是我和父亲一起去为我那敬畏上帝的祖父母扫墓的时候。这次扫墓以及父亲对我说的话，给还是一个小男孩的我留下了深刻的印象。如果要让我选出他们生命中最精彩的时刻，那就一定是他们的死亡。这是因为在这个时候，他们得到了永恒的奖赏。在这个故事中，我们将见证雅各的死亡。我认为雅各的死也是他一生中最精彩的时刻。我这样说，是因为这件事记录在信心伟人的章节中，就是《希伯来书》第11章21节，雅各名字的旁边。

我们上一次见到雅各是他失散已久的儿子约瑟打发车辆来载他去埃及的时候。听一听雅各说的，“约瑟还在！趁我未死以先，我要去见他一面。”再一次，雅各准备踏上改变他人生的漫长旅程。这一次，他要作为贵宾，走在他大约有七十个儿孙的家族前面。

当他们到达别是巴的时候，上帝向雅各显现，又向他重复了同样的应许：“我必与你同在，你不要害怕，起程去埃及吧。”上帝应许雅各，祂要和他们同去，没有什么可怕的。他们的未来在上帝和祂的应许里是安稳的。

这支由人、车辆和牲畜组成的队伍向西南方行进，每个人都因饥荒而受苦。你们能想象出雅各是多么渴望见到他失散已久的心爱的儿子吗？对他来说，队伍行进得还不够快！当他们靠近埃及的时候，犹大作为报信的人被打发前去告诉约瑟，他的父亲就要到了。约瑟叫了一辆车去快地迎接他的父亲。雅各从车上爬了下来，车停了下来，在这个庄严的时刻，埃及士兵立正站着。“父亲！”“我亲爱的儿子约瑟！”没有言语能形容这次感人的重聚。当约瑟的兄弟们看到他们的父亲和约瑟相拥而泣的时候，他们都很感动。雅各抱着他的儿子对他说，“我既得见你的面，知道你还在，就是死我也甘心。”雅各一定已经为这事祈祷了很多年。毕竟，二十多年前的那些梦表明约瑟将成为这个家族的统治者。这时约瑟还在，上帝的应许并没有出错。雅各觉得他一生中再也没有比这更大的快乐了，他可以安详地死去。

最后他们到达了歌珊地，埃及的一部分。这里没有很多人居住，有一些很好的牧场供他们放牧。在《创世记》第四十七章中，它两次

被称为“最好的地”，这是一个牧人家庭定居的好地方。雅各在这里又平安地住了十七年，他真的觉得上帝已经给了他所祈求的一切。约瑟仍然担任埃及宰相做他的工作，但时常会去看望他的家人。不久，约瑟邀请他的父亲和他一起回首都去见法老。当有权势的法老被介绍给雅各的时候，最惊人的事情发生了。这位尊贵的法老从他的王座上起来，走下台阶，向年迈的雅各问好。当法老在这个区区的牧羊人面前行礼时，整个埃及宫廷都惊呆了。雅各举起双臂，给这位埃及法老祝福。

岁月流逝，雅各的死期到了。他一百四十七岁了，并且日渐虚弱。约瑟听说了这个消息，就带着他的儿子玛拿西和以法莲去看望他们垂死的祖父。当雅各在歌珊地安然居住的时候，他就知道自己必死在这里，他知道这不是上帝赐给他的地。迦南地已经应许赐给亚伯拉罕、以撒了，也赐给了他自己。他相信上帝约的应许，这些应许必会成就。他知道埃及并不是真正的家乡，迦南是亚伯拉罕和以撒埋葬之地，这也是雅各想要被埋葬的地方。约瑟向他父亲保证他会确保这件事成就。

现在雅各把注意力转向他的两个孙子。他接纳他们为自己的儿子，这样就增添了他们在家族中的荣誉和未来的继承权。所以不是约瑟得到一份产业，而是他的两个儿子各得到一份。这也意味着，约瑟因为所给予他儿子的荣耀而得到了双份的产业。“来吧，孩子们，跪在我面前，让我为你们祝福！”他双臂抱住他们，亲吻他们。他看着约瑟说，“约瑟，我想不到还能再见到你，不料，上帝又使我得见你的儿子们。”如果你们再读一遍第四十八章开头的经文，你们会读到约瑟介绍他的两个儿子是上帝所赐给他的。雅各认同并说上帝使他得见这两个儿子。他们都在上帝的良善里如此满足！雅各不仅见到了他的儿子，还见到了他的孙子们！

玛拿西，即长子，跪在雅各的右手边。以法莲，即次子，跪在雅各的左手边。请想象一下当约瑟看见父亲双手交叉，右手按在以法莲的头上，左手按在玛拿西的头上时，他感到多么惊奇。上帝引导雅各认识到，在将来，以法莲的家族将比玛拿西的家族更大。

你们应该记得长子继承权是给长子的。长子继承权是一种得到双倍产业的特权，或者是得到比你们的兄弟们多一倍的遗产。它还包括对你们家族未来的统治。其中包括属灵的应许：将要来的那一位应许者将从你们家的后裔中而生。在这个家族中这本来是属于吕便的，但他因为他的恶行而失去了长子继承权。在这里我们看到，约瑟有了一部分长子继承权。在他的儿子当中，他将在未来的以色列国中拥有两

个支派和两块土地。但长子继承权的另一方面，即未来的管理和统治，要归给雅各的另一个儿子。

很快，随着其他儿子来到床边，围着的圈子变得越来越大。他们等待着他们的父亲对每个人的祝福和临别赠言。在这时，雅各被上帝引导而能够看到他每个儿子在未来的情况。他仿佛能看见在遥远的未来那个时候，他的家人会作为一个非常强大的民族回到迦南。他知道，统治这一族的君王将会从犹大家族而出。“犹大啊！你弟兄们必赞美你，在你面前下拜！犹大必执圭。他的后裔必永远掌权。列国必事奉他，向他进贡。”

雅各受到上帝特别的启示，他遥望那位将从犹大支派而出的统治者，那位救赎主，主耶稣。当雅各看见这位救赎主也会为他的罪而付上代价时，众弟兄们看见他们父亲的脸上洋溢着喜悦的光芒。当他喊到，“耶和華啊，我向来等候你的救恩。”雅各知道自己在这位终会到来的伟大统治者的国度里有一席之地。所有其他的兄弟们得到了雅各的祝福，但我只提到了约瑟和犹大。约瑟因玛拿西和以法莲被雅各收养而得到了双倍的份。而这个家族的领导地位，以及有关未来的救主从他家中诞生的应许，都赐给了犹大。

雅各死了，埃及全地都为他哀哭了七十天。他的尸体用香料熏过，被约瑟和一大群埃及人带回迦南。雅各与亚伯拉罕、撒拉、以撒和利百加葬在同一个洞里，雅各的最后一个愿望实现了。

众弟兄们仍住在歌珊地，但是有一件事使他们担忧。他们想，“也许在我们的父亲死后，约瑟现在要报复我们了。他或许会因为我们对他的恶行而惩罚我们。”于是他们打发一个人去见约瑟，以确保约瑟已经饶恕他们了。当约瑟听到这话的时候，他非常失望。“什么？！我弟兄们还不相信我吗？”约瑟哭了，因为他很伤心，他们仍然怀疑他，他们仍然不确信他对他们的爱。他哭了，还因为哥哥们谦恭并且甘心作他的仆人而感动。众弟兄们前来见约瑟，并且在他面前下拜说，“我们要作你的仆人！”但请听约瑟宽容的话语！他真是一位饶恕的典范。“不要怕我！不要害怕，我岂能代替上帝呢？你们的行为本来是邪恶的，但却是上帝要从其中生出美意。这是祂保全我们所有人性命的伟大计划的一部分！”约瑟安慰他的哥哥们，并且承诺将来照顾他们和他们的家人。

当约瑟活到一百一十岁的时候，他也要死了。凭着信心，他吩咐家人将来要把他的骸骨从埃及搬回迦南，他也想被葬在迦南。几百年后，当这个家族回到迦南时，约瑟的遗体会被一起带走。

我们的故事到这里就结束了。让我们来建立一些联系，理解这个故事告诉了我们上帝的什么属性以及祂的作为。

首先，让我们思考约瑟如何与他所预表的，就是未来的救主相像。当雅各和他一家从迦南前往埃及的时候，他们又穷又饿。他们要去埃及是因为知道那里有食物。但是埃及人他们自己也需要食物，而且并不喜欢放牧的人。以色列这一小族人的生存完全取决于约瑟对他们的支持。他们能在那里存活下来的唯一原因是因为约瑟是宰相，而埃及的法老会听他的话。他们在埃及王国的地位取决于约瑟。今天的基督徒同样也认为他们在天国的地位完全取决于耶稣基督，只有在耶稣里面，我们才会被天父接纳。

其次，让我们一起阅读《创世记》第 47 章 25 节，“他们说，‘你救了我们的性命，但愿我们在我主眼前蒙恩，我们就作法老的仆人。’”这些人把约瑟看作他们的救主，而他就是他们的救主。那些人缺少粮食，而约瑟正好有他们所需要的。这些人最终不得不通过向法老承诺用他们未来收成的一部分来支付这粮食。约瑟使这些人成为了甘心乐意的仆人。

请和我一起想像一个贫穷而饥饿的罪人，他没有公义，只有罪恶和罪疚。他们知道他们失去了上帝，并且不能以现在的样子面对祂。当耶稣向他们显现祂自己的时候，他们在祂身上看到他们所没有的完全的义，他们在祂身上看到他们所无法偿付的罪的代价，然后他们把祂视为他们的救主。耶稣奉献了祂自己，作为生命的粮，免费的，没有价格，不用花钱。主耶稣还使那些相信祂的人成为上帝甘心乐意的仆人。于是他们愿意遵行上帝的旨意，乐意做祂的仆人。我希望这样就清楚了为什么主耶稣基督有时被称为更大的约瑟。

第三，关于上帝的作为我们从这些章节中学到了什么？上帝使每件事都合乎祂的旨意，甚至是那些本来是恶的事。上帝的旨意永远不会改变，祂不必想出另一个计划来解决这些邪恶事件，上帝甚至在世界开始就先就决定了将要发生的所有事。我们很快就会看到这个家族会遭遇更多邪恶的事情，就是当他们在埃及的时候。法老会变得对他们极其邪恶。但是在《出埃及记》第 9 章 16 节中，上帝告诉法老“……我叫你存立，是特要向你显我的大能，并要使我的名传遍天下。”是的，上帝的旨意就是要祂的名传到各地，叫耶稣基督为主。祂的旨意是“叫一切……因耶稣的名无不屈膝，无不口称耶稣基督为主，使荣耀归与父上帝。”（腓 2：10-11）

在《创世记》中，我们已经介绍了上帝是一位应许的上帝。在《出埃及记》中，我们把祂看作是一位遵守应许的上帝来查考。一切都围绕着上帝和祂与亚伯拉罕所立的约。在《创世记》中，祂立了这约是因为祂爱祂的百姓。在《出埃及记》中，祂遵守这约，也是出于对祂百姓的爱。同样也是出于上帝的爱，祂后来差祂的独生子到这世界。在我们的下一节课上，“上帝听见了他们的哀声”，我们将开始学习关于上帝是一位遵守应许的上帝的更多内容。